



Nro. 14.

A' FELS. AUSTR. CSÁSZAR, ÉS AP. KIRÁLY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

Indúlt Bétsből, Kedden Februárius 16-dik napján,  
1808-ik esztendőben.

B é c s.

**F**elséges Urunk születésének ezen folyó Februa-  
rius 12-ik napjára esett emlékezetes napját az ál-  
tal kívánta a' Fels. Császárné meg innepleni, hogy  
Februar. 11-ik napján az ide való Invalidusok Ka-  
szarmájában lévő öreg, és a' Status hadi szolgál-  
latjában meg tsonkitott katonákat meg vendégel-  
je, és kevés zsoldjokat meg szaporítsa. Mivel azon  
meg határozott napra az e' vegre tett intézete-  
ket el készíteni nem lehetett; arra való nézve teg-  
nap napon vitetett végbe nagy pompával fényes-  
séggel, és sok ágyú durogások alatt, következő  
módon:

Reggel minden Invalidusnak, feleségének és gyermekinek kaffé, tsokoladé, és égettbor vagy pálinka adatott fölöstökömre, dél előtt 10. órakor az Invalidusok házában lévő kápolnába ágyú ropogások alatt isteni tisztelet tartatott. Délben a' nagy ebédlő szalában 4 tábla volt meg terítve, az elsőnél a' házas és özvegy invalidusok ültek, a' másodiknál a' nőtelenek, a' harmadiknál az invalidusoknak feleségeik, a' negyediknél azoknak gyermekeik, a' kiknek az ide való és Bécs Újhelyi katona akadémiákban lévő kadetok szolgáltak. Ebédkor hat tál ételek, és egy egy személyre egy ittze serek és egy ittze borok volt, vatsorára négy tál etelek, serek és borok pedig annyi mint ebédkor. A' leg idősebb invalidus, a' ki már 106 esztendőt ért, és még herczeg Eugenius alatt is szolgált, egy tronusba ülven, egy nagy arany pohárból ivott az ebéd felett, az Eő Cs. Kir. Felségek, és a' Fels. Austriai Haz egészségekért és hosszú életekért, 's azutan egy arany érdem pénzt függesztett maga Császár Eő Felsége a' nyakába, melly ő rólla szép penzióval együtt mindenkor a' leg öregebb invalidusra fog örökség szerént szalalni. Este az egész Ház tetejétől fogva a' fundamentomig egészlen meg volt égő métsékkal világositva, és sok hadi tzimerekkel felékesítve. Bál is tartatott, mellyre mind a' két nemből sokan jelentenek meg. Noha olly nagy és tsipös hideg volt tegnap, és van a' millyent az idén nem értünk: még is mindazáltal sok ezer embert gyült öszve ennek a' pompának nézésére.

M a g y a r O r s z á g.

E' folyó Februarius 2-ik napján, dél előtt pom-

pas innep tartatott Budán, Nádor Ispány Eő Cs. Kir. Fő Herczegségénél kedves testvér öttse Lajos Fő Herczeg, és számos fő-rangú világi 's egyházi személyeknek jelenlétebben. Ebben az öfzve gyűlésben, nagy méltóságú Kollegrádi Gróf Kolonics László Kalocsai Ersek Eő Excellentiájának, és Méltos. Cs. Kir. Tanátsos Nagy-Réthi Darvas Ferencz Királyi Helytartó Tanáts egyik igen nagy érdemű tagjának és Tanatsossának, mint a' Sz. István Apostoli Magy. Király Eő Cs. Kir. Felségetől, mennyegzője alkalmatofságával ki nevezett tagjainak, azon Rendnek tzimerei által adattak. Az elsőbnek, úgymint nagy méltóságú Kalocsai Ersek Eő Excellentiájának a' nagy keresztet maga Eő Csász. Kir. Herczegsége függeltette a' nyakába; az utolsóbnak pedig, úgymint nevezett Consiliarius Ur Eő Nagyságának a' kis keresztet kezébe adta, melly tzeremonia után mind a' kettő a' szokott hitet le tette. — Délben gazdag vendégség vólt Nádor Ispány Eő Csász. Kir. Fő Herczegségénél.

Tekint. Pest, Pilis és Sólth egyesült Vármegeknek Januarius 27-ik napján tartott közönséges gyűlésében (mellyről a' Magy. Kurirnak 12-ik darabjában már emlékeztünk) az is nagy gyelmelességet gerjesztett, sőt már egész rémülést okozott, hogy az uton álló zshiványoknak vakmerősége napról napra nagyobb erőt veszen. Annyira el hatalmazott már ezen gonosztévőknek hitetlenségek, hogy válogatott paripákon, fegyveresen járván nemtsak éjtzaka, hanem fényes nappal is rablanak, gyújtogatnak, sőt üldöznek is, a' mint e' napokban Talsi helységben egymás után három

izben gyujtottak; Pészéri pusztaán pedig az erdő-kerülőnek házára ütvén, magát, feleségét, és gyermekét majd halálig kinozták és mindenét kirablották; másokat utjokban hól pénzeiktől, ruháiktól, lovaiktól, hól eletektől erőszakosan megfosztották. Ezeknek ki nyomozásokra hathatos intézeteket tett Tek. Pest Vármegye, mellyek hogy fogatosok lesznek annál bizodalmasabban remenljük, mennél több probáit adta már ez előtt egynéhány esztendővel alkalmas voltának az e' végre köz meg egyezéssel választott biztos, Alszolga Biró Tormásy István Ur, már Szolga Birósága előtt is biztosí hivatalt viselvén ez az Ur olly szerecentsés vólt a' betyároknak ki nyomozásokban, és mindenszeg lyukaiknak ki tapogatásában, fortéllyaiknak ki tanulásokban, hogy kevés idő alatt meg töitötte velek a' Vármegye fogházát, és az egész Megyét meg tisztította az e' féle gonofoktól, kik t. i. tsak a' nevét halván is rettegetek, és mai napig sem hallatik, hogy azon környéken, a' hól Tormásy Ur lakik, mutatná magát valami Zsivány.

Palotáról Welsprém Vármegyéből Jan. 14-ik napján, 1808. Ha a' Bipontiaknak az ottani Kótolikum Templomnak építésére tett adakozásaik Portalis Frantzia Ministernek köszönetét érdemlették, egy a' végre hozzájuk küldött, 's a' Magy. Kurirban is ki hirdettetett levélben: meg érdemli valóban Méltos. Vázsonykői Gróf Zsichy István Ur Eő Nagyságának kegyefsége is a' Palotai Gyülekezethek közönséges levelekbe teendő közönséges köszönetét. A' tisztelt Mélt. Uraság tudniillik nemtsak azon szivefségét mutat-

ta az ottani Evangélikai Ekklesiának eránt, hogy a' jó reménységű szegény Tanulóknak könnyebbségekre, még 1793-ban épült árva Házat segítette erdejében ki mutatott épület fával, hanem eszterdönként hat öl tüzi fával is meg ajándékozta. Valamint utóbb a' Torony építésnek számos költségét 3000 téglának, és ahoz szükséges mésznek adásával pótolta kegyelmesen. Eltesse Isten ezt a' jó Méltóságot nagy reménységű fiával, 's engedje, hogy késő maradékához is mutathassuk háladatofságunkat.

Az említett Árvák házában nevelendő szegény Tanulókról meg emlékeztek több nevezetes Jóltévők közt Méltos. Gróf Festetics György, és Gróf Schmeidegh Tamás Eő Nagyságok is. — Mind az Árvaház, mind a' Torony építésnek alkalmatofságával segített bennünket Mélt. Vázsonkői Gróf Zichy Miklos Eő Nagysága is. — Melly hazafiúi buzgóságok a' tisztelt Méltóságoknak legyen nállunk Magyar Evangélikusoknál, mint a' Biponti Evangélikusoknak adakozások az ottani Katolikus Atyfiaknál, és maga Portalis Ministernél örök emlékezetben.

### Francia Birodalom.

A' 27-ik Januariusi Párisi újság levelek egyaránt azt hirdetik, hogy a' Fels. Auszriai és Orosz Császári követek, a' kik a' Londoni Kir. udvarhoz olly véggel küldettek vala, hogy az oda való Ministereket a' Francia Nemzettel teendő békeségre birhassák, Londont már oda hagyták, hogy az elsőbb már Párisban vagyon, és hogy az utolsóbb is minden órán oda várattassék. Mind ezekből,

illy következtetést húznak ki az említett Párisi közönséges újság levelek, hogy az Angliai Minisztériummal való minden békecséges alkudozás félbeszakadott legyen.

Orvos Doktor Gallnak ember koponyájáról való tanítása nagy figyelemetelséget gerjesztett Párisban, és egyetlen egy fényes estéli társaság színt ottan, a' mellybe ő hivatalos ne lenne. Nevezetesen az oda való dámák gyakorta beszélésbe erednek vele, és kívánniák koponyáikról való értelmét hallani, melly nem mindenkor inyek szerént való; de azért még is olly nagy bészületben tartják, hogy fejkötőjeket is a' la Gall készíttik, az az, sok hajlásokkal, és felemeletekkel valókat.

Páris városa, mint néhány tudós utazók jelentik, Napoleon Császár uralkodása alatt nagyon szépül. Egy Erdély Országi utazó következőképen irt e' tárgyról Parisból a' múlt October hónapban.

„Az a' rettentő nagyságú épület, a' mellyben Frantzia Országnak Királyai Párisban laktanak, Thuilerie-nek neveztetik. A' szó téglavető helyet teszen frantziáúl, mint a' Ceramicus tett görögül a' hajdani Athénában. Az épület 1300 ólta épült, és még sem vala több készen két szárnyánál. Napoleon öszve vásárlott körülte 3000 bázat, azokat földig rontatta, 's így a' hátra való két szárnynak helyet, 's a' maga nagyságához illő kinézést adott, 's imé készen áll a' négy-szeg. A' meg vásárlott házak Párisban, 's illy közel a' Királyi lakhoz nem lehettek kalyibák, 's

könnyű hozzá vetni, hogy maga ez a hely mennyi költséget kívánt.

A' Muséum Napoléon a' Louvre-nek egyik oldala, 's 30 palotából áll. Inspector Dennon, Octob. 13-dikán avatta fel egy beszéd által Marron Ur, Párisi Refm. Predikátor és tagja a' Betsület Legiónak. Egyszerre nyitak meg a' beszéd után az ajtók, 's a' maga ditsőségében elrészegült nép végig öntötte az állványokkal, festésekkel, márvány, és bronz medenczékkel csillogó palotákat. Itt láttam a' Phidias', Parrhasius', Praxiteles', Lysippus' faragásaikat, a' Rafaelek', Corregiok', Tizianók' festéseiket, Apollót, Laocóont, és a' Medicisek Vénusát, 's nagynak, és kicsinynek érzettem magamat egyszersmind! A' Pantheonba nagyon megilletődve olvastam ezt a' Rousseau' koporsója alatt: Itt nyugszik a' természet' és igazság' embere. Az ő képét, és a' Fernéyi Lucianusét most fogja Canova készíteni, kit minden orában várnak Rómából, Napoléonnak egy büstjével együtt, melly a' Thuillerié második szálájában fog fel állitatni. — Roppant alkotvány az Invalidok háza is a' Mars mezején. Megette van mindjárt a' Mars Temploma, melly rakva van a' Napoléon által nyert zászlókkal és egyéb trópeumival. Közepében áll Atilának fegyvere ezen irással: Etiam post funera terret. Balkézre a' Nagy Friedrik kalapja, kardja, páltzája, 's keztyüje függ. — Nagy figyelmetetséget indítottak bennem az Aegyptusi régiségek és a' Napoléon által a' Pyramisokból elhozott mumiák. Ezek olyanok mintha csak tegnap készül-

tek volna. — Párisban 13 köz Bibliotheca vagyon, mellyek közt első a' nationalis. Ennek kézzel írott darabja 115000 vagyon. Láttam a' hires Virgiliust, Livium, Sallustium, a' Szent Pál leveleit, és Josephum a' Történetírót. A' Wolfenbütteli Zsákmányokhoz közelitvén el fogódott a' szívem, 's érzettem titkos fájdalmamban, hogy magyar vagyok. Imé azok a' kintsek, mellyek valaha a' mi Mátyásunk' Budai Bibliothecáját gazdagították, most a' Szejné partjaira költtek. Szerettem volna a' sors titkos könyveibe tekinteni, ha nem térnek e' vissza a' Budai tetőkre, 's mélly sohajtás tölta fel magat mellyemből.

A' köz Innepeknek nintsen végek. Láttam a' Jénai győzedelem innepét. De annak pompájáról nem lehet szólni. Tegnapelőtt Carpentini Urnak 18 esztendőös fija a' tzeífutás 2000 frankból álló jutalmát nyerte el. — Napoleon t közelről is láttam, három izben ment végig azon szobán Fontainebleauban a' Vesztfáliai Király' menyegzőjekor, a' mellyben magam is állottam. Láttam a' Bergi Nagy Herczeget is, a' ki ritka szépségű férjfi. A' Követek közt egy se vala pompásabb mint a' mi Metternichünk. Cselédjei Magyar ruhákba öltöznek a' gála napokon, és e' miatt a' nép ötet a' Magyar Király követének hívja. — A' Senatus és a' Palais de Justice üléseiben is meg jelentem egynehány izben. Római nagyság van rajta. A' tagok palástosan perorálnak, kezeiket Códexeikre rakván. Az Alsószonyi nem úgy neveltetik, hogy maga is védhesse magát a' Törvényszék előtt. Bámultam melly helyesen, sőt ékesen, 's egész bátorsággal mentették magokat

— Ennyi szépek után hadd tegyem azt a' szomorút is, hogy ez az Ország tsaknem ki van pufztúlva ferjfiától. Végig utaztam Champaign's három férfinál többet nem láttam a' mezön; aszszonyok vitték véghez a' szüretelés munkáját. A' Párisi ditsőség és gazdagság sok Franczia vérbe került."

Párisba bizonyos hir vitetett a' felől, hogy az Vaschinctoni Congressus egyenlő akarattal meghatározta, hogy semmi Anglus kereskedő hajó és portéka bé ne botsáttassék az északi Amériikai Respublika kikötőhelyeibe, és hogy az azokban lévő Anglus hajók onnan küldettefsenek ki, és ha szép szerivel ki nem mennének, lövettefsenek öszve, vagy süllyesztettefsenek a' vízbe. Ezen végzés szerént az Amériikai szabad Statusok is ellenségeivé lettek N. Britanniának.

### N a g y B r i t a n n i a.

A' Londoni antiministerialis újság levelek minduntalan azt predikálják, hogy ha békeségre nem lép mostanában Anglia Franczia Országgal, lehetetlen N. Britanniában a' revolutiot elkerülni. Annak előljáró postái a' Fábrikás városokban a' munka nem léte és a' kenyér keresésnek megszünése miatt már is trombitát fúttak, és minden felőlről sok esedező levelek küldetnek a' Királyhoz a' békeség tétel végett. A' Ministerek és az ő pártjokon lévők, a' mennyire tehetségek engedi, e' dolgot titkolják és simitják, nevezétesen a' külső dolgokra ügyelő Minister Canning a' ki igen hideg vérű ember.

A' fent említett Maderai szigetnek el foglala-

sáról következőképpen okoskodnak a' Londoni ministerialis újság levelek: Maderának, ugymond, igen egészséges levegője van, és mindenféle jó termésekkel, különösen pedig jó ízű borral, narancsal, citrommal, mandolával, fügével, olajjal, 's több e' félekkel bővölködik. Ezen szigetnek hirtoka reánk nézve a' jelen való környülállások közt, minekutánna t. i. a' Portugallia Országi kikötőhelyek kereskedő hajóink előtt bé zárattattak volna, igen betses és hasznos. Mivel attól tart az Angliai kormányfűk, hogy a' Napoleon Császár kéfzen lévő hadi népe, vagy a' Bresti, vagy a' Kádiksi kikötőhelyből Irrlandiába kifzall, a' hól a' békételeneknek számok naponként mind jobban jobban öregbedik: arra való nézve az Irrlandiai partoknak fedezésekre számos hajókból álló eskadert küldött, e' mellett 4 tábor helyet választott ki, 's mindenikben 15000 embert telepített le, a' kik azon esetre, ha azon Országba az ellenség kifzallana, egymásnak segítségére lehetnének.

Midőn hajókra szállott volna a' Lisaboni Kir. udvar az ott volt Anglus követ Ministernek Strangfordnak, a' ki vele együtt elment Braziliába, egy olly gyűrűt ajándékozott, melly 800 font sterlingre (a' mi pénzünk szerént 88000 forintra) becsültetik. — Annak meg magyarázására, miként tanulhatták ki a' Tilsiti békeségnek titkos tzikellyeit a' Londoni Ministerek, néhány elmés újság levelek tréfából azt költötték, hogy az ott volt Angliai követtség titoknokja Wilson Róbert a' conferentzialis palotában Kozák forma ruhába felöltözve strásánn állott. — A' Király rendelésé-

ből ezen folyó Febr. 15-dik napján, N. Britannia-nak mind a' 3 Országába közönséges böjtölő nap és áhétatóság fog tartatni, rész szerént a' büneikkel meg érdemlett büntetésnek el távoztatása végett, rész szerént pedig azért, hogy a' kegyelmes egek Angliának fegyverét továbbá is szerentséssé tegyék.

### Rénusi Szövetség.

A' Német Orzági Primas Birodal-mában lakó Zsidókról ki adott inté-zeteknek folytatása és végezete.

A' 4-ik szakaszban a' Zsidóknak lakásokról, kézi mesterségekről és kereskedésekről tételnek intézetek. A' Franczia hadakozás alatt meg égett Zsidó útzát új planum szerént kell fel építeni, hanem annak kökerítését és kapuját le kell ron-tani. A' Zsidók házaiknak építésekre a' sántznak egy része, a' Dominikanusoknak klastruma, a' Sz. Jakab piacza, és egy más tágas hely engedtetik. Elztendőnként bizonyos számú házakat lesznek kötelesek építeni. Addig mig azok el készülnének, a' városnak egyéb részeiben is lakhatnak. Magá-nos szántóföldeket, füves réteket, fekvő jószágo-akat, és házakat is szabad leszen nékiek árendába venni, úgy mindazáltal, hogy azon szántóföldeket és fekvő jószágokat vagy magok miveljék, vagy Zsidó tselédek és napfzamosok által miveltefsék. Minden tzh vagy társaságbéli Zsidó mester em-bernek szabadtságába áll, maga tettzése szerént Zsidó Nemzethéli inasokat és tanulókat felvenni, 's azokat ki tanítani, 's arra nézve minden tze-hek tartoznak azoknak neveiket fel irni 's bé sze-gödtetni. E' részben minden Zsidó közönségnek,

a' több mesteremberek és tzehek ellenmondások ellen általom igirtetik. — Az inas esztendőket ki töltő Zsidó iffaknak szabaduló level adattatik, és meg fogja a' tapasztalás tanítani, minémü jó következései lesznek ezeknek az ő erántok tett intézeteknek. Azoknak a' mestereknek és tzeheknek, a' kik Zsidó inasokat vesznek fel leg elsőben, jutalmakat fizetsenek a' Zsidók a' kereskedő kasz-szából. „

„Minden Zsidó lakosnak szabad mindenféle fabrikákat és manufacturákat fel állítani, úgy mind-azáltal, hogy azoknak készítésekre Zsidó munkásokat fordítsanak. Az illy fabrikánsok magok portékaikat, az Országos vásárokon kívül vegeztül, vásárookban pedig réfenként is el adhatták. A' városbéli vagy általom alá vétetett Zsidónak minden-vel szabad kereskedni, a' mivel való kereskedés a' több lakosoknak vagy meg nem tilalmaztatott, vagy ennekutánna meg nem tiltatik, a' nélkül, hogy ő reá nagyobb adó vettettetne, mint arra a' kereszteniye, a' ki hasonló portékával kereskedik. A' következő portékák, vagy portékákkal való kereskedés tilalmaztatnak meg, úgymint: 1) A' pénzrel való kereskedés. — 2) Akármelly fegyverrel való kereskedés. — 3) Az idegen földön készített és az eladás végett bé hozott mobiliákkal és köntösökkel való kereskedés s. a. t. — 4) A' fűszerfzámmal és materialékkal való kereskedés. — 5) A' borral, gyümöltsel, abrakkal, szénával, és tüzi fával való kereskedés s. a. t. Az országos vásárokon kívül egy Zsidónak sem szabad más utzákban, a' Zsidóknak engedtetett helyeken kívül áruló boltokat tartani, és tzimereket ki függesz-

teni, de vásári alkalmatosságokban ez is meg engedődik nékik. Ellenben a' Zsidóknak engedtetett helyeken és útzakban, mind a' vásárookban, mind azokon kívül tarthatnak áruló bóltokat tégerek vagy tégerek nélkül. Az országos vásárookban minden útzakban, minden idegen Zsidó nyithat áruló bóltokat; hasonlót mivelhetnek a' több Zsidó lakosok is, az olyanok tudniillik, a' kiknek a' Zsidóknak engedtetett útzakban bóltjaik nintsenek, de úgy, hogy fa bóltokat szerezzenek magoknak. Az is meg engedtetik a' Zsidóknak, hogy portékáikat az eladás végett a' házakba vigyék, de azokkal az útzakon ne kínálkozzanak, de ez is csak a' honnyi nem pedig az idegen Zsidóknak engedtetik meg. — Egy Frankfurti Zsidónak sem leszen szabad idegen Zsidóval társaságba állani, hanemha az idegen a' város jegyző könyvébe magát bé irattattya. — A' zálogokra való költsönadás végett, Frankfurt városa törvényeihez kell a' Zsidóknak magokat alkalmaztatni. Semmi alacsony sorsú személyeknek és mester embereknek pénzt költsön adni szabad nem leszen, hanemha két ezer forintot érő jószágot adnak zálogba, és azt is a' tiszttviselők jelen létebben egészen le kell fizetni, és az adótságot a' Város jegyző könyvébe bé írni. A' kereskedésbéli adótságot és váltó levelek, ha az adótságot meg fizethető személyek közt esnek meg, ezen rubrica alá nem tartoznak. Az egész adótságot el vész, és az a' Zsidó, a' ki a' költsönadás alkalmatóságával a' költsön felvővel abban meg egyyez, hogy a' költsön adott summából a' tiszttviselők előtt való elmenetele után akármelly szin alatt magának valamit viz-

szá fizettet, mint uzsorálkodó meg büntettetik. Portékákat, mobiliákat, alzszonyi ékecségeket pénz helyett adni nem szabad, hanem egészen kész pénzben kell le fizetni. A' szokásban lévő interestnél többet venni vagy titkon ki alkúdni nem szabad. A' ki ezen rendelést meg töri, uzsorás. Az uzsorás pedig nem csak azt el veszi a' mit adótt, hanem még egyannyit fizet.

Az ötödik szakaszban arról tétetik rendelés, miként viseljék magokat a' Zsidók és a' Keresztények egymás eránt. Mind a' két részről egymást szeretőknek, egymás eránt emberségeseknek, és egymást segítőknek kell lenni, egyik résznek sem szabad vagy a' vallásra vagy a' szokásokra nézve egymást sértegetni és csúfolni; egyik résznek sem szabad innep napjaikat és buzgóságokat meg akadályoztatni. Ezeket a' rendeléseket minden esztendőben Husvét innepében a' Zsidó Zsinagókákban, egy Herczegi Commissarius jelenlétében el kell olvasni. A' közönségbe bé véteendő idegen Zsidónak ezen rendelésekből egy nyomtatványt kell adni.

A' Rhénusi Szövetségnek első innep napja, a' mint hirteltetik, a' következő tavaszszal fog tartattatni, a' mellyre minden abba lévő uralkodó Fejedelmek személy szerént meg jelennek.

### Prussiai Birodalom.

A' 23-dik Januariusi Berlini néhány újság levelekben ezeket olvassuk. Eddig még lehetetlen volt azon kárt és veszteséget meghatározni, mellyet 1806 esztendőben a' 14-dik Octoberi Jénai Szerentsétlen ütközetben a' Prussiai Armadia szen-

vedett. Ellenben azon 12 gyalog regimentnek, mellyek a' békeidőben Berlinben és annak szomszédságában feküdni szoktak, és a' mellyeknél 480 hadi tisztek szolgáltak, bizonyosan tudatik, hogy 225 tisztt hüllött el és esett sebbe; következésképpen csak 255 maradt életben és épségben. Ebből a' veszteségből ki tétzik, melly keményen viselte legyen magát a' Prussiai gyalogság. A' Prussus Generalok között 19-en veszték el azon szerentsétlen ütközetben; a' General Stabtól pedig 7-ten holtak meg és estek sebbe. — A' Brunsvigiai uralkodó Herczeg és General Laitinánt Gróf Schmettau vett seibeikben meg hóltak, Herczeg Hohenlohe erős contusiot kapott, Feldmarschal Möllendorf 4 könnyü sebet, a' Király alatt a' lóva agyon lövetett, két testvér öttsei pedig ugymint Henrik és Wilhelm sebet kaptak. — Danczig városa ostromoltatásának kezdetében, az ott volt katonai őrizet 16000 főből állott; ezek között 123 tisztt és 5322 köz ember hólt meg és esett sebbe. Akármint szóljon tehát a' Prussiai armadiáról a' világ, 's akármint ítéljen, annak vezérjeiről, de meg kell azt vallani, hogy mindenik tette kötelességét, és sem nem vezérjeinek, sem nem vitézeinek, hanem egyedül a' változó hadi szerentsének kell annak veszedelmét tulajdonítani. — Müffling Generálnak, a' ki azon szerentsétlen ütközetben bal szemét el vesztette, 1000 tallérból álló penziót rendelt a' Király. — Königsbergben egy titkos Commissio rendeltetett ki, mellynél minden katonának szabad leszen az armadia fogyatkozásait igaz lelki esmérete szerént

bé jelenteni, és azokat a' tábori tífzt viselőket, a' kik a' Király kasszáját meg tsalták, be vádolni.

A' Fels. Prussziai Király és Királyi Familia a' múlt Januarius 15-ik napján Mémelből Königsberg-be ment által, ott meddig fog még maradni bizonytalan. Minthogy a' Brandenburgiai Vál. Fejedelemségben fekvő Franczia Katonaságnál semmi kezületék az el menetelre nem tapasztaltak, naponként mind inkább inkább nevededik az inség a' hadi nehéz terheltetések miatt.

### H i r a d á s.

Jelentődik illendő tekintettel, hogy a' Magyar Ország és ahoz kaptolt Részek 1807-ik esztendő-béli Gyűllesének minden napi Jegyzéseire előfizető Uraknak, hogy a' Gyűllésbéli Jegyzések Böjtmás Havának elein a' sajtó alól ki szabadulván kézhez szolgaltathatnak; következőképen, a' kik már ezeknek számokra két forintot le tettek, azok a' Sz. Jósefi Pesti vásár alkalmatosságával, a' mellyre minden tájról Kalmárok és Kereskedők meg szoktak jelenni, ugyan azon helyeken, a' mellyeken Budán vagy Pesten előfizetőképpen a' 2 forintot le tették, a' bizonyító irásnak visszata adása mellett, 2 forintnak lehúzásával az egyéb járandó summát letehetik, és a' Gyűllésbéli Jegyzéseket tellyes létekben kezekhez vehetik. — Pesten Böjtelő Havának 10-ik napján, 1808-ikban.

Füskúti Landerer Mihály  
Cs. Kir. Könyvaros.